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9. Juni 2021 
 
 
 

 
Amtsdauer 2021 – 2024 
 
Beschlussprotokoll der 5. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Donnerstag, 3. Juni 2021, 17.00 – 20.50 Uhr, Tonhalle 
 

 
 
Anwesend  38 von 40 Mitgliedern des Stadtparlaments (Silvia Ammann, SP, Christine Hasler, CVP, Ro-

man Rutz, EVP: Eintreffen ca. 17.15 Uhr) 
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
 
Vorsitz Christof Kälin, Parlamentspräsident, SP 
 
 
Entschuldigt Christoph Gehrig, CVP und Patrik Lerch, SVP 
 
 
Protokoll Armin Blöchlinger, Sekretär 
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Nach der Eröffnung der Sitzung durch den Parlamentspräsidenten, Christof Kälin, CVP, ist die Behandlung der 
Geschäfte wie folgt vorgesehen: 
 
Traktanden 

 
 
1. Wahl Stadtschreiber/in  
 
 
2. WISPAG: Wahlen in den Verwaltungsrat  
 
 
3. Reglement über die Benutzung von Schul-, Sport- und Freizeitanlagen  
 
 
4. Eignerstrategie der Stadt Wil für die Technische Betriebe Wil (TBW)  
 
 
5. Quartiertreff Lindenhof  
 
 
6. Motion Silvia Ammann (SP) –  
    Offenlegung der Finanzierung von Parteien, Wahl- und Abstimmungskomitees  
    Erheblicherklärung  
 
 
7. Interpellation Benjamin Büsser (SVP) –  
    Standortentwicklung WILWEST: Möglichkeit für Grundsatzabstimmungen  
 
 
8. Interpellation Guido Wick (GRÜNE prowil) –  
    Netzergänzung Nord   
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1. Wahl Stadtschreiber/in 
 
Wahlantrag des Stadtrats: 
Rutz Janine, 1983, lic. phil. / MAS Public Management ZHAW, Schaffhausen, derzeit Gemeindeschreiberin Neu-
hausen am Rheinfall SH 
 
Wahl 
Gewählt ist mit 32 Stimmen: Janine Rutz (ausgeteilte Wahlzettel: 37, eingegangene Wahlzettel: 37, leer: 0, un-
gültig: 0; gültig: 37, absolutes Mehr: 19) 
 
 
2. WISPAG: Wahlen in den Verwaltungsrat 

 
Anträge des Stadtrats: 
- Wahlvorschlag: Mäder Hans, Wil, Stadtpräsident, CVP (Rücktritt von: Hartmann Susanne, Wil, ehemalige 

Stadtpräsidentin, CVP) 
- Wahlvorschlag: Galbier Denise, Wil, lic. iur., Rechtsanwältin Partnerin bei Marty Gmür Galbier Rechtsan-

wälte, parteilos (Rücktritt von: Studer Ernst, Wil, parteilos) 
- Wahlvorschlag: Denzler Isabelle, Eschlikon, Geschäftsführerin coreander GmbH, Gemeinderätin Eschlikon, 

CVP (Rücktritt von: Baumgartner Hermann, Bazenheid, eidg. dipl. Verkaufsleiter, SVP) 
 
Abstimmung 1 
Den Wahlvorschlägen wird in globo zugestimmt (25 Ja, 3 Nein, 4 Enthaltungen). 
 
 
3. Reglement über die Benutzung von Schul-, Sport- und Freizeitanlagen 

 
Anträge des Stadtrats: 
1. Das Reglement über die Benutzung von Schul-, Sport- und Freizeitanlagen wird genehmigt.  
 
Antrag der vorberatenden Kommission: 
Die vorberatende Kommission stimmt in der Detailberatung den Reglementsänderungen gemäss synoptischer Dar-
stellung Spalte 3 (vgl. Anträge vorberatende Kommission) mit unterschiedlichen Stimmenverhältnissen zu. 
 
Feststellung auf Eintreten 
 
Abstimmung 2 
Dem Antrag des Stadtrats wird einstimmig zugestimmt (38 Ja). 
 
2. Es sei festzustellen, dass der zustimmende Beschluss zu Ziff. 1 gemäss Art. 7 lit. a Gemeindeordnung dem 

fakultativen Referendum untersteht.   
 
Feststellung des Parlaments 
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4. Eignerstrategie der Stadt Wil für die Technische Betriebe Wil (TBW) 
 
Anträge des Stadtrats: 
Die Eignerstrategie der Stadt Wil für die Technische Betriebe Wil (TBW) sei zur Kenntnis zu nehmen. 
 
Kenntnisnahme des Parlaments 
 
Empfehlung der Werk- und Energiekommission: 
Die Werk- und Energiekommission empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, in der laufenden Legislatur im Rahmen der 
Unternehmensstrategie der TBW die Vereinheitlichung der Energie- und Wasserversorgung auf dem Gebiet der 
Stadt Wil zu erreichen. 
 
Abstimmung (Handabstimmung) 
Der Empfehlung wird zugstimmt (35 Ja, 1 Nein, 2 Enthaltungen). 
 
 
5. Quartiertreff Lindenhof 

 
Anträge des Stadtrats: 
1. Für den unbefristeten Betrieb des Quartiertreffs Lindenhof sei ein jährlich wiederkehrender Kredit von 

Fr. 150'000.-- ab dem Jahr 2022 zu genehmigen. 
 
Antrag der vorberatenden Kommission:  
Der Stadtrat erstattet im Rahmen des Geschäftsberichts 2024 Auskunft über die integrative Wirkung des Quartier-
treffs Lindenhof. 
 
Abstimmung 3 
Dem Antrag der vorberatenden Kommission wird einstimmig zugestimmt (38 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 4 
Dem Antrag des Stadtrats wird zugestimmt (29 Ja, 9 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
2. Es sei festzustellen, dass der Beschluss zu Ziffer 1 gemäss Art. 7 lit. d Gemeindeordnung dem fakultativen 

Referendum untersteht. 
 
Feststellung des Parlaments 
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6. Motion Silvia Ammann (SP) – Offenlegung der Finanzierung von Parteien, Wahl- und Abstimmungs-

komitees / Erheblicherklärung  
 

Antrag des Stadtrats: 
Die Motion sei nicht erheblich zu erklären. 
 
 
Abstimmung 5 
Die Motion wird nicht erheblich erklärt (15 Erheblicherklärung, 23 Nicht Erheblicherklärung, 0 Enthaltungen). 
 
 
7. Interpellation Benjamin Büsser (SVP) – Standortentwicklung WILWEST: Möglichkeit für Grundsatz-

abstimmungen 
 

Das Stadtparlament nimmt Kenntnis von der Antwort des Stadtrates.  
 
 

8. Interpellation Guido Wick (GRÜNE prowil) – Netzergänzung Nord  
 

Das Stadtparlament nimmt Kenntnis von der Antwort des Stadtrates.  
 

Antrag auf Diskussion 
 
Abstimmung 6 
Dem Antrag wird zugestimmt (22 Ja, 7 Nein, 6 Enthaltungen; erforderliches Quorum 14 Stimmen). 

 
 

Neue Vorstösse 
 

− Interpellation Guido Wick (GRÜNE prowil): Tiefbauamt St.Gallen ist gefordert. 
− Interpellation Pascal Stieger (SVP): Klimamassnahmen – wo bleibt die finanzielle Transparenz in den Jahres-

rechnungen unserer Stadt? 
 
  



Seite 6 
  

 

 
Zusammensetzung der nichtständigen Kommission zum Partizipationsvorstoss  
"Erhöhung der Altergrenze im Jugendparlament auf 25 Jahre" 

 
− Schweizer Jannik (Präsident, FDP-glp)  
− Lusti Sandra (CVP) 
− Egli Dominik (SVP)  
− Rüdiger Klaus (SVP)  
− Altwegg Claudio (FDP-glp)  
− Räbsamen Timo (SP) 
− Grob Meret (GRÜNE prowil) 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 3. Juni 2021) 

 
− Volksinitiative "30-Minuten Gratisparkieren auf dem Gebiet der Stadt Wil" und Gegenvorschlag Stadtfonds-

reglement 
− Aufwertung Stadtraum Bahnhof Wil / Kreditantrag für die Ausarbeitung des Bau- und Auflageprojekts so-

wie für die Kommunikationsmassnahmen 
− Renovations- und Innovationsprojekt 3. Bauetappe Hof zu Wil / Kredit und Darlehen 
− Nachtrag III zur Gemeindeordnung: Neustrukturierung Schulführung 
− Stadtquerung Mitte: Vorprojekt für Veloquerung Posttunnel 
− Hubstrasse Unterführung Ersatzneubau: Bau- und Auflageprojekt 
− Unterführung Friedhof-/Thuraustrasse der Kantonsstrasse Nr. 125, Wil (Georg-Rennerstrasse) – Vernehm-

lassung 
− Rechnung 2020 Stadt Wil 
− Rechnung 2020 der Technischen Betriebe Wil 
− Einlage in den Energiefonds 
− Geschäftsbericht 2020 der Thurvita AG 
− Stellenantrag Leitung Wärme & Kälte für die Technischen Betriebe Wil (TBW) 
− Partizipationsvorstoss "Erhöhung der Altersgrenze im Jugendparlament auf 25 Jahre" 
 
 
Parlamentspräsident Christof Kälin verliest das Rücktrittsschreiben von Stadtparlamentarier Roman Rutz (EVP) und 
schliesst die Sitzung um 20.00 Uhr. 
 
 
Stadt Wil 
 
 
 
Christof Kälin Armin Blöchlinger  
Präsident  Sekretär 
 


